

2025年6月19日 星期四

第6039期

本期8版

乙巳年 五月廿四
五月廿六 夏至

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN 31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

写在“十四五”收官之年的春耕尾声：

看上海无人农场如何定义未来农业生产力？



近年来，上海田间“机器换人”的进程不断在推进。农民从农事一线“隐退”至“幕后”，是农业生产从人工向机械，从机械向智能的再次跨越。在科技赋能农业的过程中，一群充满活力与创新的年轻人崭露头角，见证了无人农场的进阶之路。

□记者 许怡彬

6月中旬，上海的春耕已渐近尾声。这期间，金黄的油菜花渐次退场，装载有北斗导航等设备的无人农机成为土地上劳作的主角。插秧作业时，农机手只需将秧苗有序地码放至插秧机的秧台上，再点击手机系统里的按钮，后续工作便由无人插秧机自主完成。农民从农事一线“隐退”至“幕后”，是农业生产从人工向机械，从机械向智能的再次跨越。

根据《上海市推进农业高质量发展行动方案（2021—2025年）》和《上海市乡村振兴“十四五”规划》要求，上海正全力推进10万亩粮食生产无人农场建设。经上海联适导航技术股份有限公司改造的农机，搭载北斗高精度导航定位系统，是这场农业现代化变革中的关键

驱动力。截至去年底，联适公司的核心产品和技术配套服务覆盖上海种植面积近6万亩。

十万亩粮食生产无人农场建设计划正从蓝图走向现实，这是农业生产方式从“会种地”向“慧种地”的技术革新。跟随春耕的脚步，记者走访了联适公司技术团队、示范基地负责人等距离无人农场最近的这群人，试图留下这场农业生产力革命浪潮中一线奋斗者的时代回响。

无人农机成为春耕主角

青浦现代农业园区的一大片规整田地，是专注于数字农业智能技术研发的联适公司的“试验田”——联适生态化农场青浦基地。在这里，每块土地都被赋予了“数字身份”，农机的行驶路径早已

通过卫星导航规划完毕，连田埂转角都精确到厘米级。

“这是我们公司的自有种植基地，主要是用来监测和试验我们无人技术的可行性，通过大量数据积累，不断修复技术漏洞。”联适公司董事长助理张晓明指着田间穿梭的无人插秧机介绍道，这些无人插秧机堪称农田里的“效率大师”，根据田块的具体情况不同，一天（8小时）大约就能完成50~80亩的插秧任务。

联适公司农事负责人廖长贵表示，农机装了辅助驾驶系统后，插秧作业不再需要驾驶员，极大地降低了工人的劳动强度。同时，秧苗整齐划一，行距统一，不仅便于后期管理，还减少了因人工插秧中行距偏差带来的土地空间损失，实现了土地资源的高效利用。

（下转2版）

□记者 张孜怡

近日，全国生物技术行业产教融合共同体、市域产教联合体建设研讨会在上海农林职业技术学院举办。本次活动以“推动产教融合，深化教学改革，培养生物技术高技能人才”为主题，汇聚了30余家产教联合体理事单位和新入选单位、行业协会专家、院校师生代表，共同探讨生物技术领域产教融合的创新路径，推动教育链、人才链与产业链深度融合。

活动现场，“园区菁英班”学员代表与和元智造（上海）基因技术有限公司、上海宝济药业股份有限公司、上海奥浦迈生物科技股份有限公司等8家企业达成了就业意向。

2024年，上海农林职业技术学院依托上海临港生命蓝湾产教联合体，创新开办“临港菁英班”，实施驻企培养，推进“实地、实岗、实操”，实现了学生从“校园人”到“职场人”的无缝衔接。“园区菁英班”在“临港菁英班”的基础上，持续优化人才培养模式，遴选更多优秀学生，服务浦东张江、北上海、G60等更多园区。同时，面向生物医药领域典型企业开设了“臻格生物班”“奥浦迈生物班”“和元生物班”等8个“驻企培养”现代学徒制班，开启“园区菁英班”2.0版，推进学生培养“211工程”，即2个月企业跟岗实习、1年园区企业实习，让学生掌握至少1项专业技能。目前，园区菁英班80名学生已经完成跟岗实习，其中50名学生与所在企业签订实习就业意向，其他30名学生也实现了园区内就业。通过园区菁英班的驻企培养，80名学生考取了实验动物助理技师、农产品食品检验员、药物检验员等证书。

作为上海唯一开设生物医药相关专业的高职院校，上海农林职业技术学院坚持以服务区域产业发展为导向，持续推进深化产教融合，“临港菁英班”等项目取得较好的人才培养效果并获得企业认可，为更好地服务区域重点产业发展、培养企业岗位高适配性的生物医药工匠人才提供了有力支撑。



见习记者 王金秀 摄

6月17日，在金山区叶新道口动物防疫监督检查站，一辆满载动物产品的货车在执法人员的引导下驶入消毒通道，车辆识别系统即刻启动。现场，智能检疫系统高效运转，通过车牌自动关联农业农村部检疫证明数据库，提前预判装载信息。司机在执法人员的提示下，使用手机进行扫码，2秒钟就完成了检疫证明的双重核验。

记者 陈祈

导读

“百宝镶嵌”从“高阁”走入百姓千家

>>>3版·阡陌